

中華民國三十五年四月一日印

湖南重慶二省物產概況

湖南省銀行經濟研究室編



湖南重要物產概況

目次

(一) 緒言

(二) 農產品

(1) 福壽米

(2) 棉花

(3) 莴苣

(4) 茶葉

(5) 桐油

(6) 茶油

(7) 猪鬃

(8) 竹木

(9) 蘭糖

(10) 菸葉

(11) 蓮子

(12) 向蠟

(13) 五棓

(三) 鑄產品

(1) 煤鑄

(2) 鐵鑄

(3) 錫鑄

(4) 鍆鑄

(5) 銅鑄

(6) 錦鑄

(7) 鎳鋅銀鑄

(8) 水鑄

(9) 鋅鑄

(10) 鉛鑄

(11) 金鑄

(12) 鈦鑄

(13) 青鹽鑄

(14) 砂鑄

(15) 鋅鑄

(16) 鋅鋅鑄

(17) 滑石

(18) 耐火土

(四) 手工藝品

(1) 夏布

(2) 土布

(3) 紙張

(4) 瓷器

(5) 鞭炮

(6) 湖繡

(五) 編織

(7) 羽絨

(8) 紙華



湖南重要物產概況

湖南省銀行經濟研究室編

一、緒言

湖南物產豐饒，久已馳名遐邇。農產方面，因環境優良，宜於種植，故稻穀、棉花、苧麻、茶葉、桐油等項，產量極富。礦產方面，錫產佔世界第一位，鉛、鋅、錳在全國首屈一指。煤、鐵、金、銀之產量亦鉅。工業方面，雖新式工業尚未建立，但手工業產品，如夏布、土布、湘繡、鞭炮、紙張、紙傘、次為器皿等項，久已燭及外人，見重當世。茲將湘省重要物產，分別概述，以應各方參考。

二、農產品

(1) 稻穀——湖南稻穀，常年出產總量約在一萬三至四萬市石左右。全省七十六縣無不種稻，除安化、新化、城步、辰陽、永興、酃縣、郴縣、宜章、嘉禾、祁陽、寧遠、江華、道縣、沅陵、古丈、乾城、保靖、鳳凰、瀘溪、晃縣、會同、通道、桑植等二十三縣產量不敷消費，尚賴雜糧補充以維民食外，其餘各縣均能自

給或自給而有餘尤以洞庭湖附近及湘江下游各縣產量最為豐富而洞庭湖流域且有湖南稻穀倉之稱。湖南省穀米之集散市場為南縣、華容、安鄉、津市、常德、沅江、鐵罐嘴、靖港、長沙、易俗河等處，在抗戰軍興以前，湘米之運銷外省者年達三四百萬石之多，即年來運銷粵、桂等省及供應軍糧者為數亦大有可觀。

(2) 棉花——棉花為人民衣被所必需，湖南各縣均有種植，惟湘南湘東所產者品質較差，產量亦不豐饒，湖南之主要產棉區為湘西及瀟湖之常德、華容、澧縣、桃源、安鄉、南縣、漢壽、沅江、湘陰、岳陽、臨澧、澧石門、慈利等六縣。全省每年出產皮棉約二十八九萬担，尚不敷全省人民衣被之需，兼之棉花品質較差，織維不佳，僅能紡粗紗，不能製綿紗，近年來經由長華及進、新之土道，改良品質已較前進步。湖南棉花之集散市場為南縣津市、常德以及華容之注滋口、安鄉之城新鎮、常德之河洑、漢壽之瀟港、沅江之草尾。

(3) 莓茶——湖南出產苧麻以沅江、瀏陽、醴陵、平江四縣出產為最多，其次為嘉禾、桂陽、耒陽、湘鄉、臨湘、湘潭、湘陰、宜章、常德、益陽、漢壽、華容、大庸、綏寧、新寧、郴縣、永興、藍山、慈利、南縣、新田、資興、常寧、安化、臨武、安仁、攸縣、衡山、保靖、瀘溪、乾城、桂東等縣。全省每年出產總量約一十五六萬市担，為本省之重要外銷物資。湖南苧麻之集散市場，當首推沅江縣城（瓊湖鎮）。沅江各鄉鎮以及華容、漢壽、南縣、湘陰、益陽等縣之苧麻，多集中於此銷售，次為華容之北景港、漢壽之長陽鎮、耒陽之小水鋪、嘉禾之石橋墟、坦坪墟、仙人橋、普滿墟、桂陽之豐家墟、蕭家墟、三合墟、飛仙橋、舍人渡等地。耒陽、嘉禾、桂陽所產者，多為青麻，其在韶關市場之價值，常較沅江之白麻幾高一倍。

(4) 茶葉——湖南七十六縣中，產茶者佔六十四縣，其中以臨湘、安化、平江、瀏陽、湘陰、桃源、新化、郴縣、岳陽、長沙、石門、慈利、湘鄉、沅陵、醴陵、邵陽、武岡等十七縣較為重要。品質方面，以君山綠茶、古丈茶葉為最著名，此外安化之東坪

紅茶、磚茶、瀏陽之普躡紅茶、臨湘之黑磚茶、寧鄉之沩山綠茶、郴縣之五蓋山茶、亦頗有名。產量方面據三十一年份調查全省每年出產青茶約二十八萬餘市担、紅茶一十六萬餘市担、此外製成之黑茶、磚茶或花捲、亦為數甚鉅。湖南茶葉除茶商派人至產區收購外，在昔多集中於武漢、長沙，抗戰期間則以衡陽為集散市場，過去每年運銷外國及西北各省者甚多，即時局最緊張之民國二十七年，運至香港銷售之紅茶，亦達五萬餘箱。近年以來，安化之茶磚廠即已大規模製造茶磚，行銷陝晉甘新幾各省及蒙古蘇俄。

(5)桐油——湖南桐油產量佔全國出產總量百分之三十以上，僅次於四川者，其在本省歷年對外貿易數值中，曾佔重要地位。本省桐油常年產量約在六十萬市担之譜，產區分佈於湘資沅澧各流域，而以沅水流域之各县為主要產地，尤以乾城、龍山、沅陵、辰谿、澧溪、永順、慈利等縣出產為最富。湖南桐油集散市場一向為洪江、沅陵、常德、衡陽、湘潭、長沙、津市、益陽等處，過去全省每年輸出量約三十餘萬市担，多經漢口轉運外銷。惟抗戰期間因外銷路線變遷，

全省各處桐油，須先集中衡陽，經陸路外銷，致外銷困難，出口量有限。

(6) 茶油——湖南茶油以湘水流域出產為最富，沅澧資三水流域雖均有出產，惟數量不多，似無重要地位。湘水流域之茶油著名產地為永興、耒陽、郴縣、瀏陽、平江、道縣、寧遠、永明、酃縣、茶陵、衡山等縣。全省每年出產茶油約六十餘萬市担，近年運銷粵桂銷售者為數甚巨。永興縣之茶油先由產地集中於永興縣城、塘門口、高亭司及油榨墟。耒陽之茶油多集中於縣城、大河灘、新市街、灶市街、淝江、小水鋪及竹塔市。郴縣之茶油則集中於良田、許家洞、棲鳳渡及大河墟。至瀏陽平江之茶油則多由平江產區直接運至長沙銷售。道縣、寧遠、永明等縣之茶油則多由邵陽幫帶、衡陽封帶、江西封帶客商委託各該縣城之油行代為收購，待集有成數即運銷衡陽、湘潭。

(7) 豬鬃——豬鬃為農家養豬之副產物，工業上需要之原料，又為我國對外貿易之上乘產品。湖南豬鬃全年約產毛貨一萬九千餘市担，其重產地為湘潭、常德、益陽、澧縣、衡陽、邵陽、耒陽、瀏陽等縣。此項毛貨尚

須整理成純淨豬鬃，方可出口外銷。本省之豬鬃整理業，以湘潭一縣為最，黃連次為衡陽、邵陽。湘潭經營豬鬃整理業者，有數十家之多，全年可產純鬃約三千餘市担，最興旺時可達五千餘市担，大部運銷外國。

(8)竹木——湖南竹木，頗負盛名，過去每年運銷外省者，為數甚鉅，在民國二十六七年間，湖南省竹木稅，曾佔本省貨物產銷稅之首位。湖南省竹木之主要產地，在湘水流域為江華、道縣、零陵、寧遠、藍山、茶陵、酃縣、攸縣、安仁、資興、永興、耒陽、常寧、平江、瀏陽、臨武、衡山等縣，在沅水流域為沅陵、永順、古丈、溆浦、黔陽、芷江、麻陽、靖縣、會同、綏寧、城步、通道、通道、桃源等縣，在贛水流域為益陽、邵陽、安化、新寧、祁陽等縣，在澧水流域則為石門、慈利兩縣。湖南竹木過去多由商人至產區購買青山，雇工砍伐後，編成竹簰，木簰，從水路外運，抗戰軍興以前，每年出產甚鉅，多集中於湘潭之楊梅洲及漢陽之鸚鵡洲，待價而沽。近來來粵、漢、浙、贛、湘、桂、湘、黔等鐵路所用之枕木，即大部取之於湖南。據國產木材推銷委員會報告，自二十四年至二十六年三期間，湘

省出產碗木共五十四萬四千五百根，又電桿木三萬根。至於竹，有楠竹、斑竹、水竹、觀音竹、湘妃竹，及方竹等種類，均有經濟上之價值。因竹產極富，故湖南造紙事業隨之繁榮，而益陽之竹簾筆、邵陽之雕刻竹器，亦均聞名國內。

(9) 薦糖

——湖南每年出產甘蔗糖約二十餘萬市担，其主要產區為

湖南之道縣、寧遠、東安、新田、江華及湘西之漵浦、麻陽、黔陽等縣。道縣山嶺境內之榨糖廠及製衣糖作坊頗多，各鄉所產之糖，俗稱黃糖，多集中於縣城，在城區有糖行多處，專門代客買賣，而廣西恭城、平樂之片糖，亦多集中於道縣，經此用民船轉運衡陽、湘潭銷售。漵浦之蔗糖，其集散市場為橋江、縣城、底莊及花橋等處。麻陽縣有規模較大之湘西製糖廠一所，專製衣白糖、冰糖、桔糖，並附有小規模之酒精廠，利用製衣白糖所剩餘之廢物，加工製酒精，該廠每月可出自白糖二百担，桔糖三百担，冰糖二十担，酒精二十加侖，為湖南省著名之糖廠。麻陽本地土法制衣糖之糖棚及糖坊，亦可製衣白糖、桔糖及片糖，較道縣寧遠為進步，惟產量則不及道縣寧遠耳。

(10)

菸葉——

湖南菸葉(熟葉)之產量，全省年產約七萬市担左右，以郴縣

桂陽、祁陽、常德、邵陽、臨湘、平江、湘潭、寧鄉、茶祖、芷江等縣出產為較多，而以郴縣桂陽產者為最優，蓋「郴州葉」之佳名，久已著稱於湘粵兩省間。桂陽之菸葉亦頗有名，每年產量約三萬餘市担，集中於流渡橋墟及三義墟一帶，每年運至外縣銷售者，亦不在少數。

(11)

蓮子——

湖南省出產蓮子不少，其主要產區為瀕湖之安鄉、華容、南縣、

常德、漢壽、沅江、澧縣及湘南之祁陽、衡陽、耒陽等縣，而以安鄉、祁陽為最著。全省每年出產量約一十六萬市担之譜，昔日以運銷漢口為最多，惟近年來則大部外銷粵桂川黔等省。湘蓮之重要集散市場，為安鄉之城新鎮及祁陽之洪橋市，公安、華容、澧縣之盤蓮、肉蓮，均集中於城新鎮，由當地花穀行並營其外銷蓮子，概以箱計，每箱計重一百六十斤。

(12)

白蠟——

白蠟為湖南外銷物資之一種，湖南白蠟之產區，首推芷江，次為

浦市、臨武、漣浦及古丈等縣，全省每年出產約五六萬斤，在農曆九十月間上市，除

產產直接陸續運入城市或墟場出售外，販運者多於此時至產區向蠶戶零星收購。

(13) 五棓子——五棓子，在醫藥上有收斂效用，在工業上為製造顏料、墨水染料及製衣革之重要原料。湖南五棓子之主要產地為沅陵、永順、辰陽、安江、新晃、芷江、洪江、保靖、武岡等縣，全省每年出產總量約九萬市担，集中於洪江、沅陵、常德、津市等市場，再行轉口，運銷外國。

三、鑄產品

(1) 煤礦——湖南煤礦分佈極廣，蘊藏極富，產量亦甚豐，耒河煤田為宜章、郴縣、資興、永興、耒陽一帶，所產煤質除資興及宜章縣屬之楊梅山、狗牙洞產煙煤外，其餘皆為無烟煤，現在該區開採之公司有數十家之多，以宜章縣屬之楊梅山及永興縣屬之白頭、獅塘門口、馬西壠之煤礦為最著名，宜章縣屬楊梅山之煤礦儲量約有五百萬噸之多，中央已在該地設局經營，規模宏大，產量豐富，為西南各省之冠，從該礦區至粵漢路白石渡車站，並築

有鐵路計長五十華里，每日均用火車運煤，以供粵漢鐵路之用。祁陽煤田為祁陽、零陵、常寧一帶，所產皆係有焦性之煙煤，其中以祁陽觀音灘之出產為最富，在抗戰期間，不但供給湘桂鐵路及水口山鉛鋅煉冶廠之用，祁陽及桂省大為數工廠之用煤，過去亦均仰給於此。醴陵煤田，所產為焦性之煙煤，其中石門口一地之煤，頗為著名，月產達一萬四千餘噸之多。湘潭煤田，所產皆為煙煤，品質最佳，適於煉焦，現大部供湘潭各高爐鑄鐵廠熬鹽之用。湘鄉煤田，大部係無煙煤，多由商人領採，全縣有公司約一百餘家。寧鄉煤田，所產皆為有焦性之煙煤，品質優良，蘊量豐富，現在該處開採之公司，亦有數十家之多。辰谿煤田，儲量豐富，其煤質雖含雜質較多，但抗戰軍興以來，因遷來工廠頗多，需要陡增，故其產量近年來有突飛猛進之勢。湖南煤鑄，除上述各煤區外，其餘邵陽、安化、新化、益陽、攸縣、衡山、茶陵、沅陵等縣，亦均為重要產煤區域，且多帶有焦性之煙煤。湖南全省煤鑄儲量，據估計約有煙煤六千兆噸，無煙煤一萬兆噸，全省總儲量約為一萬六千兆噸。

(2) 鐵鑄——湖南鐵鑄分佈甚廣

其主要產區為寧鄉、茶陵、安化、新化、邵

陽、耒陽、攸縣、永興、沅陵、綏寧等縣。此外郴縣、瀏陽、醴陵、益陽、湘鄉、東安、浦市等地，亦均產鐵。現在各地均用土法開採，土法冶鐵，產量尚稱可觀，惟鑄體散漫，儲量不厚，不適於大規模開採。寧鄉鐵鑄，在黃材市附近，為赤鐵鑄，分佈於蓮花峯、竹鷄坡、青靜嵒、西家巒及月三鋪一帶。鑄質成分頗佳，平均含鐵質在百分之五十以上，儲量約有八百八十萬噸，可煉純鐵四百餘萬噸。現在每年約產砂二千噸，由鑄山附近之鐵廠煉成生板，以供黃材市各鍋廠製造鍋釜及炊具。茶陵譚家山及人形山鐵礦，為赤鐵鑄，距洣水甚近，交通極為便利。鑄質頗佳，譚家山之鐵鑄，含鐵質在百分之六十以上，人形山鐵鑄，所含鐵質亦在百分之五十六以上。儲量計譚家山鑄，產約二百四十五萬噸，人形山鑄，產約二百九十五萬噸，兩處儲量合計約為五百四十萬噸。產量重，每年約產鐵砂六百餘噸，由當地鐵廠煉成生鐵或熟鐵，銷售於湘潭、衡陽等處。安化鐵鑄為麵狀赤鐵鑄，分佈於插花廟、提湖、羅家沖、茶亭坳、青山沖、注坑及石燈子等處，其

鑄質平均含鐵在百分之四十五以上，全縣各處儲量共約三百四十萬噸，可煉純鐵一百七十餘萬噸，每年出產鑄砂三千餘噸，售往鐵廠治煉後，運銷祁陽、益陽、藍田或湘潭各地。新化鐵鑄分佈於南陽橋、金竹山、石子嶺、錫鑄山等地，平均含鐵質百分之五十左右，儲量有六七十萬噸，產量每日可產鐵砂五十餘担。邵陽鐵鑄分佈於金仙鋪、陶詩沖、大廠坪、檀木鋪、山塘冲、桃木冲、鴨婆塘等處，皆為赤鐵鑄，產量甚豐，供本縣鑄業原料外，餘則銷售於益陽、湘潭等縣。邵陽因產鐵鵝豆富，鍋業遂極發達，所鑄鼎鍋、黃鍋、耳鍋頗負盛名，其鍊廠曾有條鍋之出產，可供製造鐮刀利刃之用。攸縣鐵鑄為赤鐵鑄，產地多在縣城東北攸水上游，鐵質成分亦佳，攸縣鐵鑄業過去曾極發達，即煉鐵高爐亦有八九餘座之多，惟近年來所存無幾。耒陽、永興、沅陵、綏寧等地之鐵鑄，質佳量多，亦頗有名，惟近年來開採者日形衰落。

(3) 錫鑄——錫為製衣煉鋼鐵之重要材料，又可製染料、電池及特種合金之用。我國錫產素著，在全世界列居第三位，而湖南出產之錫，在我國又為首屈一指。

湖南鍾鑛，其重要產地為湘潭之上五都鶴嶺，常寧之羊場洲，柏坊，赤陽之
清水埡，楊梅埡，此外都縣，桂陽，邵陽，安化，益陽，寧鄉，衡山，攸縣，亦皆有鍾鑛。
湘潭上五都一帶之鍾鑛，儲量以輕鍾鑛為最多，硬鍾鑛次之，另與生岩相混，
或為塊狀。民國廿四五年間，每月之產量達三千噸左右，所採之鑛，由輕便鐵路運
至距鑛七里之炭塘子地方，由此順湘江經長沙而至漢口，再行輸往外國。常寧永
陽間之鍾鑛，其鑛石以硬鍾鑛為最多，輕鍾鑛次之。此帶鍾鑛，與鐵共生，其
含鍾量為百分之四十五至五十五。過去漢冶萍公司曾在此地設局經營，當年最盛
時期，月產鍾五千噸，均運往大冶鐵廠，以為煉鐵之用。

(4) 鍻鑛——鍷為國防工業之重要材料，因其性堅軟耐高熱，故製造軍
用品及冶煉高速度鋼非此不可。此外如電燈內之鍷絲，電報接電機，光線，真
空管之陰極，亦均須以鍷之合金為之。鍷之化合物，亦可製衣染料及化學藥品
之用。鍷為有金屬，舉世產量不多，而中國佔百分之五十二以上。湖南鍷產僅次
於江西，而在兩桂之上。惟儲藏量亦僅六萬噸左右。湖南省鍷鑛之分佈，計分為

三帶：東帶位於湘贛兩省邊區，為汝城之白雲仙、資興與郴縣宜章三縣交界之瑞岡仙、郴縣之金船塘、資興之水竹灘、桂東之砂坑壠、青峒、鄧縣之鷹嘴岩、首底坳、茶陵之鄧埠仙、離高壠等地。此帶鎢礦多生於花岡岩本身之石英脈內。中帶位於粵漢路之西，為臨武之蘿坪、癩子嶺，及常寧白沙之天寶堂、大慈等處。西帶為永明之源口、江華道縣寧遠交界之麻江源及寧遠之陽明山等處。惟此帶鎢礦多與錫礦共生，且往往不及錫礦之重要。湖南鎢產以瑞岡仙為最著名，其儲量據最近估計尚有一萬五千八百噸，當取盛時期，每月產鎢砂可達五十噸。平時每月約產三十噸。此外汝城、桂東、常寧、茶陵、臨武等地雖產鎢砂但均不及瑞岡仙之多。湖南所產鎢砂過去均運銷外國，本省尚不善利用。

(5) 鉬礦——鎢鎢鉬等鉬為煉鋼必需之材料，故為世人所重視。湖南不僅有鎢鉬之出產，且有鉬礦之蘊藏。湖南之鉬礦係與鎢鉬共生於石英岩脈中，鑛石為輝鉬礦，色藍灰，成薄片，有金屬光彩，軟滑如筆鋸（石墨）易汚手指，產自靈以遠域各鎢礦為多。惟每年產鉬僅達噸許，其餘如資興之

瑞岡仙都縣之金船塘、茶陵之鄧埠山等處。雖與錫鑄共生，但為量均少，不足重視。

(6) 錫鑄——湖南錫產，有左右全世界錫市之權威。中國錫產佔世界總產量百分之八十左右，而湖南所產又約佔全國產量百分之九十以上，不僅在全國首屈一指，抑且在世界錫產上有其卓越之地位。湖南錫鑄分佈於新化、益陽、安化、邵陽、武岡、新寧、東安、沅江、辰谿、溆浦、芷江、桂陽、郴縣、宜章、祁陽、臨武、瀏陽等縣，而以新化之錫鑄山、益陽之板溪等地，為最著名。錫鑄山之錫鑄，為輝錫鑄，儲量約有一百餘萬噸，鑄石含錫成分平均在百分之五十以上，在第一次歐戰期間，該地開採錫鑄之公司及鍊冶廠，超過百數，鑄工逾萬人，每月出產純錫多至二萬餘噸，近年來該地錫鑄業已衰落，但每月仍可出產純錫約一千噸。板溪錫鑄，儲量約有一百餘萬噸，錫鑄成分不及錫鑄山，平均含錫百分之三十左右，在第一次歐戰期間，該區改用新式機器開採，每月出產純錫約一千噸。民國二十五年間，該區採鑄場仍有三十餘所，每日出產粗鑄三十噸，惟鑄質不佳，加之冶

煉方法不良，故每煉純錫一噸，需粗鑄七噸之多，鑄石搬運，先以肩負至坑道，然後裝入鐵桶，由輕便鐵道，用人力拖出。湖南所產錫鑄，均在產地煉成純錫生錠，或養錫後，始銷售市場。惟因國內工業不振，銷用不多，故大部份均運銷滬港轉銷外洋。過去每年輸出純錫約三萬餘噸。

(7) 鉛鋅銀鑄—— 鉛鋅鑄為共生鑄，二者常生於一處，而鉛鑄內又常含

銀質，銀鑄乃鉛鑄之副產物，故常合稱為鉛鋅銀鑄。此項鑄質在湖南分佈頗廣，其主要產地為常寧之水口山，次為衡山之銀坑村、東光山、慈利之磨家山、祁陽之銀坑山、宜秋廟、郴縣之金船塘、大坡、安化之雲霧山、臨武之茶山、清明山、資興之大嶺腳、臨湘之陸家畈等處。常寧水口山鉛鋅銀鑄，在國內頗負盛名，湖南建設廳在該處設有鑄局，規模宏大，產量卓著，迄今已開採四十餘年，出產鑄砂，合計不下一百五十萬噸。該鑄開採方法，兼用土法與新法，有輕便鐵路運輸鑄砂，又有新式冶煉廠，從事提煉。此鑄鑄質甚優，據分析結果，鉛鑄砂內含鉛百分之六十六，含鋅百分之九，含銀則為每噸礦砂內含銀八至十市兩，至於鋅鑄砂

內則含鋅百分之四十六七，含鉛百分之五至百分之九。最興盛時，此鑄有工人五六千名，每日出鑄砂一百五十噸，煉鉛二十噸，煉鋅四十噸，煉銀五百市兩。近年來因海運斷絕，無法外銷，產量大為減少。民國三十一年，僅出產鉛砂二千餘噸，鋅砂三千五百餘噸，紋銀一千一百餘公斤而已。

(8) 水鑄(水銀)——永為製造爆炸藥、化學品及藥品之重要原料，為硫化水銀，其色澤紫紅，鮮艷絕美，觀俗稱為辰砂或硫砂。世界上所產之水銀，百分之九十五以上，係從汞鑄提煉而出。湖南永鑄之重要產地，為冕縣之酒店塘，向家地，鳳凰之猴子坪、茶田、麻子坳，乾城之勞神寨，保靖之水銀廠，龍山之白竹園，此外湖南之永明亦有該鑄之共生鑄甚見。冕縣酒店塘之永鑄據估計其鑄尾內鑄砂所含水銀儲量，約在一千噸以上。該鑄於民國八年四月起開採，工人二百餘名，均係短工，最盛時，每月出產純永約五六噸，全年出產六七十噸。

(9) 錫鑄——錫可製各種合金，為軍需工業所必需。湖南錫鑄居全

國第三位，分砂錫及岩錫兩種。砂錫產於江華之上五堡，河路口、白芒營、大路鋪、永明之桃川源口、清溪源、衣架山、道縣之城逕附近，寧遠之九嶷以及江華道縣寧遠、永界之麻江源等處，此帶可稱為全國砂錫之主要產區。岩錫多與錫毗產地相同，重要產域為臨武之香花山鎮、常寧之炭山窩、白沙、郴縣之安源、桂陽之鎌嶺等處，此外宜章、桂東、汝城、資興、茶陵、藍山等縣亦皆產之。惟全省產錫之區，以臨武之香花山鎮及江華之上五堡、麻江源、河路口為最著名，出產亦最豐富。湖南錫鑛儲量，據估計尚有一十三萬噸之多，最盛時期，每年出產純錫約一萬餘市担，惟近年出產大減，每年僅七八百担而已。

(4) 銅鑛——銅為國防工業所必需，兵工廠中需量甚鉅，且因電氣及
業之發展，銅之應用大增，多用之以製衣電氣材料。湖南銅鑛分佈於綏
寧之銅場界、太庸之大米界、永順之銅廠界、邵陽之隆迴、馬家山、鳳凰山、桂陽
之綠紫坊以及辰谿、常寧、龍山、平江等縣。惟銅鑛因鑛法規定限於國營，
不准私人開採，故湖南銅鑛迄未開產。

(11) 金鑄

——湖南省金鑄分為脈金及砂金兩種：(甲)脈金產於靖縣、會同、芷

江、黔陽、辰谿、沅陵、桃源、安化、新化、邵陽、平江、湘陰、長沙等縣，重要出產地為桃源之冷家溪、蓼葉溪、沅陵之柳林汎、金牛山、會同之漢濱、淘金冲、平江之黃金洞等處，金質多生於千枚岩或灰色板岩內之石英脈中，顆粒極微細，但亦有成塊狀、線狀或豆粒狀及薄片金箔狀者，鑄石含金率高者達八萬分之一，普通亦至十六萬分之一。(乙)砂金產於沅水資水洣水汨水等流域，金質多成極細粉末，間有成鱗片狀者，沉積於各河床及其支流古河所在之砂土泥礫中，或附近田土下之砂層內。重要出產地沅水流域為靖縣之大油鄉、黔陽之江市街、托口通道之播揚所、桃源之漆家河、任家鋪，及漢壽沿河田土下之砂層內，資水流域為新化之上洋溪、雲溪、安化之仙溪、邵陽之龍迴月光洲，及益陽沿河田土下之砂礫中，此外洣水流域之攸縣、茶陵、衡山，以及湘潭、瀏陽、醴陵、湘陰等地，最近長沙之大托鋪、銅官、江華之馬頭埠，聞亦有砂金之發見。湖南金鑄近年以來因金價高漲，政府又獎勵開採，故採金事業，遂極為發達，全省每月出產

純金有八九千市兩之多，頗為國人所重視。

(12) 銻鑄——銻可與鉛錫相混而為合金，以製鎔鑄金屬器皿之模型，工業上多用之。湖南所產之銻，為黃銻鑄及輝銻鑄兩種，每年出產銻砂約十噸之譜，重要產地為郴縣及汝城。郴縣之茶山，民國二十年曾由積幣公司經營，惟年產金屬銻僅二三千磅。

(13) 硫礦鑄——硫礦供製造黑火藥及醫藥之用，為兵工廠之所必需品。

硫酸之製造，即以硫礦為最佳之原料，而硫酸又為各種化學工業之母。湖南之硫礦，均自黃鐵鑄內提取，而黃鐵鑄則與鉛鋅鑄或煤鑄共生，其重要產地為常寧之水口山，郴縣之金船塘、市竹園、摩天嶺，石門之螃蟹壘、飛燕灣，慈利之鳳鶴山、桃岳山，漵浦之觀音閣，湘鄉之坳台上、楊家塘，硫礦腦，桂陽之十甲橋，湘潭之楊家山等處，此外邵陽、新化、大庸、桑植、長沙等縣亦皆有此鑄。湖南硫礦鑄之產量，居全國出產硫礦之第一位，而湖南又以水口山鉛鋅鑄局出產硫礦為最多，民國二十五年水口山產礦砂八千二百八十

一作墨白色細緻塊狀，可作耐火磚及其他耐火材料用。

(18) 耐火土——耐火土為冶煉工業所必需，製造耐火磚及其他耐火器具必需用此材料。湖南之耐火土，其質優真寶，可供冶煉業用者，多見於各縣煤層之下，重要產地為零陵之烏家橋、馬鞍嶺，西丘陵之石門口，攸縣之紫荆觀，湘陰之壞西壩，宜章之狗牙洞，邵陽之寶和堂，湘鄉之恩口及寧鄉之清溪沖等地。

四、手工熟品

(1) 夏布——湖南夏布，馳名中外，素為湖南省之重要外銷物資，當最盛時期，每年外銷數量，常在百餘萬疋，裨益地方經濟，殊非淺鮮。茲將其產銷狀況，概述如左：

(2) 廉毫——湖南省夏布之重要廉區，為瀏陽之東西南三鄉及醴陵之東南西北各鄉，至於瀏陽之北鄉，則今已無出產。

(3) 種類——湖南瀏醴夏布之種類，計分皂生、漂白、染色、帳料、瀏羅五種。皂生，即未經漂染之原色夏布，俗稱皂夏布。漂白夏布，有中漂、細漂之分，細漂

因需漂工較多，其價高於中漂。染色夏布，有玉藍、月藍、深藍、淺灰、深灰、藍灰、絹黃、草黃、草綠、水紅、大紅、花夏布等多色，其價值以色彩愈深或愈鮮艷者為愈高。瀏羅，即瀏陽所產之上等帳料，有三絲羅、五絲羅、七絲羅之分，絲愈多者其價值亦愈高。帳料專供蚊帳之用，為夏布中普通之出品。

(C) 品質——瀏醴夏布之品質，以紗之粗細、圓彌、毛勻及色彩等為區分之標準。經紗多則布細，經紗少則布粗，夏布之經紗數有在四五百者，亦有一千至一千三百者，布愈細則愈好，其價亦愈昂。夏布有用圓紗織成者，亦有用三角紗織成者，以圓紗織成者為較優，此外漂染之優劣，織工之好醜，花色之精奇，亦為評定品質之標準。

(d) 產量——瀏醴夏布業，原為農村副業，大部份工作工人係家庭婦女，故無大規模出產者，普通每家多不過數足，如屬精細出品，則僅出一尺或半尺。此外有織機匠者，間或收買零星績紬，分別粗細，配織成足，出產數量，則比較稍豐，瀏醴兩縣過去僅有幾家業此。惟大部均為家庭工藝，所出夏布，除自用外，餘皆推銷市

場，因是每家之產量雖少，但集兩縣之全體總產量，則每年當至百餘萬疋。抗戰軍興後，因外銷市場盡失，戰局時在風聲鶴唳，織造夏布不及經營，他業之有利，致每年夏布之產量，不及盛時十分之二三。茲將瀏醴兩縣各種夏布產量，列表如左：

瀏陽各種夏布年產量（三十九年十二月調查）

種類	產地	產量（疋）	附註
皂生漂白染色	東南西鄉	五〇〇	
合帳	西南鄉	八〇〇	
計	西南鄉	五〇〇	
醣羅	東南鄉	三〇〇	
計	東南鄉	一二〇〇	
全縣		四三〇〇	

醴陵各種夏布年產量（三十九年十二月調查）

種類	產地	產量（疋）	附註
皂生漂白染色	東南北鄉	一六〇〇〇	北鄉所產者為最細，以東鄉所出板子為最好。
合帳	東南北鄉	八〇〇〇〇	鄰近攸縣之產出細布，非萍鄉者則產粗布。
計	西鄉	五〇〇〇〇	
全縣		一八〇〇〇	
		五〇〇〇〇	染色多為深淺之藍色布。

從工觀之，瀏陽僅年產各種夏布共四萬餘尺，醴陵僅五萬餘尺。夏布每尺之長度，除瀏羅外，皆為幅寬老尺八丈（約折合市尺五丈），幅寬老尺八尺五寸（約折合市尺五丈七寸）。惟其長度有兩種，一種長為老尺四丈，一種則為幅長老尺五丈（約折合市尺五丈七寸）。夏布為供銷外地，起見普遍均打成捆，每捆二十一疋，以二十尺漂白者或染色者捆中間，外用一尺白生包圍之，至於品質精美之夏布，則不打捆，而將每疋用玻璃紙包摺，或用盒裝之，並於布角繫以紅絲線，使裝璜美觀。

(乙) 製衣方法——夏布所用之原料為苧麻，瀏醴夏布除本地苧麻不敷外，並自沅江、平江購進一部。夏布之織造純係手工，且係男女合作，前一部手續如撕麻、績麻皆婦女們為之，後一部手續，如牽牛機織造則男子們為之。所用工具亦至簡單，撕麻、績紵僅有竹木制衣之蕎麻籃，麻架二種，織造則僅有坐式之手梭機及牽牛機，將水架而已。其製衣造之程序為績紵、絡紗、將紗、牽牛機織造、漂白、染色、踩光等數步驟，惟夏布在織造時，麻紗最忌乾燥，須時時撤水。

於其上，保存日濕潤，始能製衣造精美。

(+) 交易及運銷情形——瀏醴在過去夏布出產盛時，除本地有多數夏布

莊專司經營收購運銷外，並在京滬粵漢設莊分銷，或附設於繡爆莊分銷者甚夥。外埠客商來此直接收購者亦甚眾。四鄉夏布庄戶，往年每屆秋冬，即絡繹於途，擁擠於市，出售夏布，以供各夏布莊，或外來客商收購，惟近年來冷落多矣。瀏醴夏布，過去曾有遠銷日本朝鮮，尤以銷售朝鮮之數甚鉅，後因日本苛徵入口重稅，銷路遂為之頓減。國內之京滬粵漢及華北向為廣大之夏布銷場，惟近年以抗戰關係，銷場多失，不免大受影響。近年外銷之主要地域僅長沙湘潭衡陽常德桂林韶關貴陽重慶等處，二十九年度外銷數量約九萬疋，較之往年最盛時每年外銷百餘萬疋，實一落千丈。

(2) 土布——抗戰軍興以後，洋布來源困難，湖南手工織布甚繁，為西南各省織布業之重心，不但黔桂粵川賴湘省土布接濟，即全國軍隊服裝被具，多取材湖南，茲將其產銷狀況概述如左：

遂淡然擱筆，如雨後春筍。

(2) 產地——

湖南各縣均有土布出產，惟其重要產區，則為平江、長沙、瀏陽

祁陽、邵陽、常德、益陽、桃源、零陵、寧遠、醴陵、湘潭、湘鄉、安化、衡陽、寧鄉、茶陵等縣，而以平江之大布及長沙之花布為最著名，不但產量極鉅，品質亦較優良，故平江大布、長沙花布之佳名，近來已矚負人口，著稱於湘桂黔廣等省。平江各鄉均有出產，全縣織布木機約有一萬部，鐵機二千餘台，每日可出白大布約八千疋。長沙則以潔灣市、新河、望城坡等處出產青白大布較多，而花色土布織造廠則多集中於市內西長街、福星街、福慶街等處，共有大小工廠一百六七十家。此外瀏陽之社港市及永安市、益陽之蘭溪及桃花江、桃源之瀟家河、祁陽之文明鋪、衡陽之渣江、湘鄉之永豐豆、安化之藍田、零陵之楚江墟、寧遠之禾田墟及縣城，亦均為出產有名之區。

(3) 種類——湖南所產之布，種類繁多，惟最普遍而產量最巨者，則為白土布、青大布及花色土布。白土布及青大布，每疋之長度，多為四丈壯衣，而寶長三丈七八幅寬一尺九寸。花色土布，亦稱為廠呢，有提花、印花及絢絢呢多種，普遍每

足長二十碼或三十碼，而幅寬則在二尺二寸左右。青白大布，大宗產自平江、瀏陽及長沙四鄉，花色土布，則大宗產於長沙市內及瀏陽北鄉。

(c) 品質及產量——青白土布，普通以紗之好醜及織造之優劣而定其品質之高下，以洋紗經洋紗緯織成者為最優，洋經土緯者次之，而以上經土緯者為普通。花色土布，則多用洋紗織成，而以花色之優劣及織工之好歹定其品質之高低，湖南出產土布，據最近估計，以每足長三丈八尺及寬二尺為標準，則每年全省約可出產土布一千三百餘萬足之多，而以平江長沙出產為最多。

(d) 製造方法——湖南土布，係用手工所織成，其所用之製布機，計分下列數種，舊式木製手拉梭機，改良式牽線拉梭機，鐵木混合機，鐵機，並有在織布機上加裝提花機械，名曰「捷子」，而全省各縣以用改良式牽線拉梭機者為最多。

(e) 集散市場及運銷情形——湖南土布之主要集散市場，為長沙、平江、瀏陽、祁陽、衡陽、邵陽、藍田、永豐、益陽、常德、桃源等縣市。近年來所產土布，除運銷本省各縣外，大部分運銷黔桂、粵川、鄂等省，並曾大量供銷國軍被服。

一織縫製衣服牘衣被具。

(3) 紙張——抗戰軍興以後，洋紙不能進口，湖南之土紙業，遂蓬勃興起。茲將其產銷情形，概述如左：

(2) 產區——湖南產紙縣份，共有五十餘縣之多，其重要者為邵陽、瀏陽、衡山、安化、新化、桃源、祁陽、衡陽、益陽、武岡、石門、永順、會同、綏寧、永陽、新寧等縣，而以瀏陽、邵陽、衡山三縣為最著名。瀏陽紙之主要產地為唐家洲、石古山、張坊、白沙、北鄉、西鄉等處。邵陽紙之主要產地為灘頭、龍山、山門等處。衡山紙之主要產地為南岳之前山後山及江東岸。

(1) 種類——湖南紙之種類甚多，有官堆紙、花胚紙、玉版紙、貝紙、時仄紙、老仄紙、表仄紙、土報紙、湘包紙、磅方紙、冲牛皮紙、壳面紙、棉紙、皮紙、砲料紙、球紙、夾版紙、花管紙、東山紙、白葉紙、草紙各種，有色裝璜紙、各色杭連紙等，一百餘種。而以玉版紙、花胚紙、官堆紙、貢紙、土報紙、時仄紙、老仄紙數種為最佳。

(C) 原料及製法——湖南省造紙業，百分之九十九尚停滯於手工作時代，對於化學

多不知為何物，故採用之原料，概為容易鬆解之纖維，即竹料、樹皮料及稻草料二種。瀏陽、邵陽、衡山等地產竹最富故造紙者多用竹為原料，而品質更最佳之玉版紙、花胚紙、官堆紙、時仄紙、老仄紙等，即均用竹料製成。衡山、永順、石門、永陽、桂東等地所產之大塊紙、東山紙、白果紙、木兜紙、大草紙及小草紙等項粗紙，均以草料製成。安化、新化、桂東、常寧、資興等地多雪花樹，其棉紙、皮紙、冲牛皮紙、書壳紙等，即用該種樹皮料製成。造紙方法，常因紙類之不同而各異，但湖南製造土紙，則均用手工土法，尚不加用機器及新式化學方法製造。湖南土紙造法大概分為數步：擇，即碎料，浸料，下漿，煮料，打料，灌洗料把，燭料漂製，化槽加膠，紙漿加色，竹簾抄紙，壓榨水分，焙成乾紙，整理成莊等項五作。

(d) 產量

湖南產紙，據估計全省每年總量約有二百餘萬担之多。惟泰半係迷信類用紙，而其他供文書印制及包裹雜用等類紙張，則尚不及一半。產紙最多之縣份，為安化、新化、桃源、祁陽等縣，惜其紙百分之七十皆為迷信雜用類用紙，品質既差，不合現代文化之需要。邵陽、瀏陽兩縣，產紙數量雖不及安

化新化、桃源，但其所產之紙類，多為上等文書印制類用紙，對於社會文化裨益甚鉅。

(七) 包裝紙——紙張製成後，除將破壞不合標準者剔去，然後將四邊修齊，且切成適當之尺寸，即可分繫成刀，成担，各紙每刀每担之數量，各有不同。

茲舉其重要者述之如次：玉版、花膠紙，為湖南土紙中之最上品，以九十六張為一刀，每兩刀為一把，每七把為一簍，兩簍為一担，每担老秤八十斤。致良官堆紙，每張長十七市寸，寬三十五市寸，每刀實數九十八張，以三十刀為一担，重量老秤八十斤。

土報紙，體質粗厚，幅面約蓬萊之一半，每刀實數九十六張，十五刀為一簍，兩簍為一担，每担老秤八十斤。時仄紙，俗稱毛邊紙，每刀實數九十六張，以十五刀為一簍，二簍為一担，重約八十四斤。現在工人偷減料，每担紙中僅有邊刀八刀，每刀僅四十二張。老仄紙，每刀實數九十八張，十五刀為一簍，兩簍為一担，每担重約八十斤。現每担中亦佔有邊刀四刀，每邊刀僅四十八張。表仄紙，每刀實數九十四張，以八刀為一担，現每担紙中亦佔有邊刀六刀，每邊刀僅四十張。張半紙，以八張為一帖，三

十幅為一小捆，五小捆為一大捆，四十捆為一担。大塊紙以二捆為一捆，每捆實員數一千張，每担重六十六斤。

(4) 市場及外銷——產戶所產紙張，並不自行外運銷售，實際上由當地紙莊或外來客商收購後再行外銷。邵陽、武岡、城步、新化、安化等地所產之紙，被紙莊收購後，多集中邵陽城或藍田、瀏陽之紙，則集中瀏陽城，或直運長沙、德山之紙，則集中於南嶽市。各紙莊收購之紙，俟集有相當數量後，即運至湘潭、長沙、常德、益陽、衡陽、漢口或桂林等地銷售。

(5) 滌瓦器——抗戰軍興以後，湖南瓦業蓬勃繁榮，產量增加，突破歷年紀錄。茲將其產銷狀況畧述如左：

(6) 產區——湖南瓷器產於醴陵、衡陽及桂東三縣，而以醴陵為最著名。醴陵土瓷之發源地，原為東鄉之中楓塘，即今日之出品中，尚以中楓塘之貨為最高貴，後漸擴展至東堡老鵝山、大林橋、青泥灣等處，今則清泉、王仙、忠愛、務本、平橋等鄉鎮皆出產。醴陵細瓷之產區，最初僅限於醴陵縣城北。

門外之姜灣、後縣城東門外及東鄉之東壁、滿山等處亦產之。近年來則產高擴展至涿口。衡陽之界牌及桂東之普樂亦均出產土瓦，其產量及品質雖不及醴陵，但近年來其產量之增加，銷場之推廣，亦堪注意。

(6) 原料——瓷器製造所用之原料，最主要者為磁泥，其次為釉泥與耐火土，再次為顏料與貼花。除顏料及貼花為舶來品外，其餘均本地自有出產。此外水柴為燒窯所必需，葛籐為網紮出品所必要，當地均有採伐供應。醴陵之瓷器產於醴陵縣東北鄉之鴻山、大林橋、小林橋、板杉鋪、清泥灣等處。衡陽之瓷器產於界牌，桂東之瓷器則產於普樂。

(7) 出品——湖南瓷器之出品，名目繁多，但可分為土瓦與細瓷兩大類。

土瓷即土法製造之粗瓷器，如一般農工平民所用之粗碗、粗碟、細瓷即以改良方法精製而成之精美瓷器，其種類繁多，製法複雜。衡陽之界牌及桂東之普樂，均產土瓷，祇產粗碗、粗碟及壺、罐等項，每年出產數量不在少數。醴陵則土瓷及細瓷均產，近年来全縣土瓷極每年出產大小碗類共約八百

四千餘萬箇。(每箇計十隻)至於細瓷之窯廠，近來有五十家左右。工場二百四十所之譜，工人三千多名，全年燒窯約一千五百餘次，所產瓷器之種類繁多，數量亦鉅，每年各種合計約可產三四百萬件。

(乙)集散市場及外銷地域——

醴陵瓷器之產量雖潤，但土瓷之出品，幾均

集中於姜灣，在姜灣共有經營土瓷之次瓦棧四十餘家，細瓷則多由瓷商直接向窯廠購買。桂東普樂之土瓷出品，則集中於沙田圩、大塘圩，及寨前圩等處出售，衡陽界牌之出品，則多挑至衡陽出售。醴陵瓷之外銷市場，以藻口、湘潭、長沙、常德、津市等處為大宗，藻口更可轉銷衡陽、桂林、貴陽一帶。湘潭更可轉銷邵陽、湘鄉、新化、安化一帶。常德更可轉銷瀕湖及湘西。津市更可轉銷鄂西一帶。其運銷藻口、湘潭、長沙、常德、津市等處，概以民船為主。

(丙)鞭炮——

鞭炮又稱為編炮或爆竹，為湖南重要外銷物資之一種，過

去每年出口數量，有五萬餘箱之多，不但行銷國內各口岸，且遠銷及於歐美。茲將其產銷狀況，畧述如左：

(4) 產區——湖南出產鞭爆之縣份不少，但產量鉅而品質佳者，當推瀏陽及醴陵。瀏陽鞭爆產區分布極廣，瀏陽全縣三十一鄉鎮中，產者計十三鄉鎮，其中尤以瀏陽縣城大瑤鎮、古港鎮、崇豐鄉、儲平鄉等地域出產最多，生產能力較大。醴陵鞭爆之產區範圍較狹，其主要產地為醴陵縣城白堯潭附近各鄉村，普市一帶，及涼口等地。

(5) 原料——瀏醴鞭爆所用之原料為紙張、硝礦、炭末、黃泥、白泥、苧麻七種。其中以紙料及硝礦為主，次為炭末、泥土及苧麻線。除硫磺購自郴縣澧縣外，其餘均本地出產，取給便利。

(6) 出品——湖南瀏醴鞭爆之出品，計分為四大類。

(甲) 平頭——平頭即指各種名色不同，而其子頭之形狀大小係均等齊之爆竹。

(乙) 牛口——牛口即指圍捲於竹筒上而大小不一之爆竹，其中每隔若干小爆竹，即對

(丙) 寸金——寸金之子頭亦有大有小，通常在小爆竹中每爆一寸，即直結一個。

大爆竹，引線穴方過大爆竹之兩頭。

(丁) 大爆——大爆又名官炮，不結成絲，而四員實以個數計，又有所謂頂雷、天雷、地雷等種類之分。

近來來瀏陽全縣每年出產鞭炮共約五萬餘箱，計城區萬餘箱，西鄉三千箱，南鄉則較多，約三四萬箱，所謂南鄉者，即包括今之大瑤鎮、諸平鄉等地域。醴陵之產區雖較狹，但全縣之產量，則與瀏陽相若，每年全縣出產約共五萬餘箱，內計向光潭附近各鄉村產二萬箱，普口市一帶二萬箱，其餘各地合計萬餘箱。

(戊) 集散市場及外銷地——湖南瀏醴鞭炮之集散市場，產區各鄉鎮，所產多有，惟其主要者，則為瀏陽縣城、金鍋橋、大瑤市，及醴陵縣城、白兔潭、並口市、清江等處。瀏醴鞭炮外銷之地域，可分二方面言之，一為莊口之產別，如湘莊銷本省，廣莊銷廣州，漢莊銷漢口，上海莊銷滬杭，山東莊銷山東煙台，洋莊銷遠銷南洋及歐美各邦。二為地域之關係，在國內銷售者，遍及全國各都市，銷售國外者，其銷場，近則香港、澳門、安南、暹羅、新加坡、爪哇、印度、朝鮮、台灣、日本、俄國、東北各省，及太平

洋各口岸，菲律賓等處，遠則達英國、瑞典、德國、丹麥、土耳其及美洲各國。

(6) 湘繡

湘繡為湖南著名特產，名聞全國，蜚聲外洋，昇平盛世，銷行極廣。茲將其產銷狀況，畧述如左：

(8) 產區

湘繡幾全產於長沙縣之城鄉，而長沙業此者，又以東鄉之袁家冲及沙坪兩處為最多，次為瀏陽門外之東山及土塘附近，此外河西之魚豐市、龍王市、三汊磯等地，亦均有刺繡。至於長沙城內之走馬樓、西牌樓、藥王街、瑞嶺街、八角亭、司門口、南正路坡子街，雖均有繡莊，惟其繡品則多由鄉間承繡女工所繡成，本莊內自行雇工刺繡者不多，各繡莊多在沙坪及袁家冲一帶，設收發處，以便將材料送交各女工承接刺繡，待繡妥後，運至城內繡莊發售。

(9) 出品及原料

湘繡有粗繡與細繡之分。業粗繡者，繡工有男性，可長期雇請，其人數不多。粗繡出品多為方枕、帳簾、堂彩、戲裝、轎衣、神龍等項，大多繡工粗率，價亦低廉，然銷路甚廣，省內各縣鄉民，多愛用之，以其合乎低級趣味而取費便宜也。粗繡所用之原料，大都為呢絨、綢料、白布、紗布、絨線等項。

細繡之繡工，則純為散居城鄉之家庭婦女，僅在家事之餘，承接各繡莊之原料為之刺繡。間有少數技術超群之人，少女爭相師事，亦有帶學徒之組繡，多者一家凡二三十人。長沙各鄉刺繡女工，最盛時全縣共有一萬餘人之多，今則人數雖減，亦有萬人左右。細繡出品，多為屏對、斗方、被面、橫披、臺布、椅圍、西枕、整椅、壽幛、堂彩等項，而其中所繡者，多為飛禽走獸、人物、肖相、風景、書畫片、古今碑帖，或名人書畫。湘省細繡所繡之山水人物，翎毛花草，大率描繪如生，華美精緻，故頗為中外人士所稱賞。至細繡所用之原料，以各色軟綢為大宗，（白綢、各種色綢、珠寶綢）各色繡線次之。軟綢多來自蘇杭，繡線除杭產外，本地亦有出產者，但以杭產顏色鮮艷為好。惟近年來因軟綢來源困難，亦有用夏布者，據聞半用白夏布製成之繡花台布及椅圍，頗為美國人士所歡迎。

(二)集散市場及外銷地域——湘繡以集散，集中於長沙市及長沙縣東鄉之袁家冲、沙坪兩處。長沙城內之走馬樓、樂王街、八角亭、司門口、南正街及中山路等處，在抗戰軍興以前，經營湘繡者，有三十餘家，並在京滬等地設置分莊，惟抗

戰期間，所存無幾。今則經營湘繡之商號繡莊日漸復業，又有漸呈復蘇之象。湘繡不但行銷國內各大都市，且遠銷歐美，年來美軍之在華者，幾無一不購買湘繡寄回本國，而美國人士亦無不贊賞湘繡之精美，是湘繡前途將大放光明矣。

茲將最近調查三長沙城內較大之湘繡莊及其地址列之如左：

繡莊名稱	所在地址
天霞繡莊	走馬樓
全珠湘繡莊	"
錦雲繡莊	"
大德繡莊	"
湘源麗繡莊	"
萬源麗繡莊	"
天華湘繡莊	端履街
全麗湘繡莊	"
錦華湘繡莊	"
中興湘繡莊	"
復興湘繡莊	八角亭
偉華湘繡莊	"
錦瑞興繡莊	黃興路
裕霞繡莊	三興街
宏福繡莊	坡子街
小四方塘	西牌樓

(7) 羽絨——羽絨為湖南特產，係用鴨毛鵝毛為原料，經化學漂洗而製成無生蟲結繫之物，有保溫保暖及浮力彈力之效，故湖南省羽絨被褥久已馳名全世界，現在長沙、衡陽均有發售，不但暢銷國內各地，聞美國人士對此亦甚歡迎。

(8) 紙傘——湖南固出產竹料桐油皮紙甚富，故紙傘業甚為發達，其重要產區為長沙湘潭、益陽、衡陽、常德、寧遠等地，在抗戰軍興以前，本省每年輸出紙傘不少，惟品質方面僅長沙之菲菲傘一種，可與杭州花傘媲美，其餘尚須廣事改良，方能在國內各市場與他省當日角逐。

五、結語

湖南各項重要物產概況，已如上述。從上觀之，即知湖南有豐富之資源，適於經濟建設事業之進行，有著名之特產，適於對外貿易之發展。惟各項物產之生產方法，仍多用中古時代之陳法，農業尚未丘葉化，礦產開採仍用舊法，丘葉方面，則祇有手工藝品，而所產之農產品及礦產品，在本省丘葉上尚不盡有利用，又不能自行直接運至外國銷售，全為少數經營者。

志不盡
可謂人所操縱殊為憾事。但此全賴於今後經濟建設之努力及
政策改善，作亡羊補牢之計，冀收桑榆之效耳。

上海图书馆藏书



A541 212 0015 4715B

296832

174690

